



教师书房

在故事中成长



江东区栎木小学 丁洁

“五一”假期，闲来无事，便去书城走走。在教师教育专柜处往来，我被一本书——《有故事的班主任更幸福》（叶立华著）所吸引，翻阅几页，读得仍不过瘾，便买下细读。第二日，我便读完了这本叶老师写的小书，深深有感于叶老师身上的那股子教育热忱。

几十个来自不同家庭背景的孩子，坐在同一个课堂里，共同学习，共同生活，免不了有千千万万个故事发生，免不了有各自的发展轨迹，老师该做的，是引导，是鞭策，有时成功，有时不成功。叶老师，就像一个熟练的牧羊人，能随时引导那些脱离群体的小羊归队。15年的班主任经历，时间像流水一样逝去，无数个细节像泡沫一样若隐若现，过去了也就过去了，而叶老师能不时地捞起一个大点的泡沫，珍藏在自己的瓶子里。

有的故事发生在叶老师身上，比如书中的那篇《恶作剧男孩儿（2）：惩罚也需要设计》就是这方面的典型。面对“大头儿子”隔三差五在班级里上演的恶作剧，同学们接踵而至的告状，作为班主任的叶老师自然难以“消遣”。怎么办？叶老师从“爱”出发，寻找奇特的教育方式（让小哲自己感受一下丢失东西的苦恼），颇具艺术地“导演”了一场戏，不仅使犯错学生，也让全班同学受到了一次可贵的精神洗涤。

还有一类是叶老师让学生自己讲自己的故事，自己教育自己。《我好想就这样淡淡地死去》是一位学生在半命题作文考试“我好想……”中写的文章。叶老师凭借他的敏感与细腻，鼓励小夏同学多多看到生活中美好的一面，以积极的心态面对生命中的每一天，遂成功地消解了一个孩子在成长过程中产生的焦虑情绪。最终，书稿中就有了《一篇习作，一个心灵》这样的故事。

如果年轻的班主任想从此书中找到教育学生的经验，肯定是会满载而归的。每个故事生动简洁，文后都附上了与文章内容相关的“主题感悟”（惩罚、坚持、等待……），有的还设有“知识链接”（从众效应、蝴蝶效应、自己人效应……），供同行参考。

如果是家长们想从此书中找到启发，也是不会失望的。书中所举例子，很具普遍性，家庭教育的种种不足与缺失，会在学校形成怎样的结果，家长们可以从叶老师的教育故事中受到启发。



《教师书房》欢迎各位老师推荐有关教育类，适合广大师生阅读的好书，也欢迎和我们分享您的阅读经历。来稿请附上800字的简短书评或阅读体验，以及个人近照一张。
投稿邮箱：nbjy@cnnb.com.cn

编者按：近日，第三届宁波市中小学幼儿园“十佳班主任”和“百名优秀班主任”评选结果揭晓。从今日起，本刊记者将与10位“十佳班主任”近距离对话，挖掘他们的先进事迹和育人经验，与广大读者分享发生在他们身上最真实的故事。

黄飞：最重要的决定

市十佳班主任系列报道

见到黄飞老师的时候，她正在给学生编织立夏斗蛋要用到的蛋袋。每折一根线，黄老师都特别仔细，总要从头到尾检查一番。

这不是她第一次给学生编织蛋袋，但一定是心情最复杂的一次。再过一周，她就要亲自把带了三年的学生送回西藏。毕业返乡是每一届鄞州职高西藏班学生的传统。虽然知道这一天迟早要来，黄飞还是盼望着日子能过得慢一点。

周浩



三年前，黄飞与刚入学的孩子合影。（资料图片）

事无巨细的阿妈

2012年8月26日，这一天，黄飞记得非常清楚。她接到了校领导的电话，希望她接任新一届西藏班的班主任。

“学校从2010年开设西藏班，已经迎来了两届学生。我也从其他老师口中得知做西藏班班主任的种种不易。但我转念一想，这何尝不是人生中一次宝贵的尝试和体验，尝试与他们相处，向他们传道授业。”于是，黄飞做出了她从教生涯以来最重要的决定，成为了2012届西藏3班的班主任，迎接她的，是25个懵懂的藏族学生。

与前几届西藏班班主任的工作轨迹几乎如出一辙，黄飞就此开启了自己的“保姆”生涯——衣食住行，事无巨细。

在黄飞的办公电脑上，记者看到了满满的excel表格。里面记载着是班上学生从高一到现在全部生活费的收支。

“藏族学生的金钱观很淡薄。有钱会花完，没钱也会借钱花完。所以从入校第一天开始，我就严格控制他

们的开销。一旦超出每个月规定的上限，我就不会再给他们任何费用，如果需要生活必需品，比如内裤、袜子，我会代为购买。”黄飞说。

每个月，黄飞都会拿着学生的银行卡去核对账目，一笔一划记下家里面人给他们打了多少钱，他们这个月盈余多少。因为黄飞的“精打细算”，每个学生都在毕业前结余了一笔钱，可以用来给家人买礼物。

“这些孩子远离家乡4300多公里，来到一个陌生的城市求学，我们做班主任的，就要承担起阿妈（藏语母亲的意思）的角色。”黄飞说。

直到现在，黄飞依然像“保姆”一样关心学生的生活细节。高三的学生为了方便联系，基本都配有手机。为了防止学生在熄灯后玩手机影响睡眠。黄飞会在熄灯半个小时后一个个给学生打电话，一旦碰到没有关机的，就会亲自去寝室没收违规的手机。

从坏孩子到暖男

前几天，黄飞专门请了一位理发师来学校为班里的孩子修剪头

发。“现在实习了，更加要注意个人形象，出去代表的不仅是个人，还是整个学校的形象。”黄飞一边看着镜子里的学生，一边语重心长地唠叨。

学生理发完后，黄飞也顺便请理发师帮自己染一下头发。“这三年，白头发开始疯长，也不知道是不是被你们这帮臭小子气得。”黄飞略带埋怨地数落着眼前的这帮小伙子。

染发结束，理发师示意黄飞可以去冲洗头发的时候，令她意想不到的事情发生了，一大帮学生涌上来，抢着要给她洗头。

“老师，还记得您和我们第一次见面的样子吗？短发，白白的脸，脸上没有一丝皱纹，但如今将要离别的时候，回头好好看看您，头发长了白了，脸也变黑了，皱纹也爬上了您的脸。这一切都是因我们而改变的，也许您的笑脸不是最迷人的，但是在我们眼中您的笑脸是最美丽的。”一向不善言辞的尼玛扎西，一边给老师冲洗头上的泡沫，一边用不流利的普通话向老师倾诉。

在黄飞的记忆里，刚入校的尼玛扎西简直就是“坏孩子”的代名词，每次做了错事，老师还没批评几句，他就扭头走向寝室，开始收拾行李，威胁老师要回家。三年过去了，他现在会主动关心老师，

组织班级活动，帮助同学，已经是个不折不扣的“暖男”。他的表现，也是班上同学成长的缩影。

这是黄飞人生中第一次享受学生给自己洗头，也很有可能最后一次。高三开始，她每天都要往返学校和实习单位之间，接送学生上下班。这几天，她都会在公交车站目送学生远去，直到再也看不见他们的背影，才依依不舍地走向返程的车站。

“你总说毕业遥遥无期，转眼就各奔东西。”这句歌词从这个学期开始总是萦绕在她的脑海，为学生记账的表格，陪学生看病的病历，带学生外出留存的电影票根……这些物件黄飞都保存得好好的。“我是个泪点很低的人，以前他们不乖的时候，我一哭他们就安静了。后来他们开始听话，我也找不到哭的理由。我都想好了，未来一周要把这一年存着的眼泪都流完。”

25与1的无悔抉择

三年时间，黄老师几乎把所有时间都花在了藏族学生身上。与此同时，因为工作繁忙，他对自己的家人却是关心甚少。正当每个藏族学生开心的享受有“阿妈”陪伴的生活的时候，在她家里，还有

一个孩子期待着自己妈妈的归来，那就是最让黄老师放心不下的儿子。

“周五、周六、周日我都要在学校值班。每逢节假日，还要带班上的孩子出去活动，在家的时间屈指可数。”黄飞说，别人的孩子周末游玩，培训，学各种才艺，而自己儿子现在上小学一年级，却连基本的算术题还没掌握好。

“妈妈，你为什么不能多陪我一会儿。”这是黄飞的儿子陈子豪常常挂在嘴边的一句话。

“每当我碰到黄飞的老公，他难免会向我抱怨，怎么黄飞这么不顾家。但到最后，他也非常理解妻子的工作，还总是向我请教家属怎么做才算给妻子最大的支持。”学校西藏部主任戴免尤与黄飞的老公是老相识，他深刻地知道西藏班老师因为工作而对家庭的歉疚。

在家里，黄飞是一个孩子的母亲；在学校，她是25个学生的阿妈。在戴免尤看来，黄飞早已用行动给出了这道选择题的答案，这也是每个西藏班老师无悔的决定——用自己的青春换来西藏孩子丰收和快乐的三年。

“把学生安全送到家，帮他们找到工作，我这三年的任务就算圆满完成。我告诉子豪，等我西藏回来一定会好好陪他。”黄飞说。

灵山学校让孩子踢出好球

近日，在2014~2015年度宁波市青少年校园足球联赛上，北仑区灵山学校热血足球队获得男子甲组冠军。由于灵山学校足球队在各级各类比赛中的出色表现，灵山学校被

定为恒大足球学校在宁波市的唯一一家合作单位，恒大足球定期为灵山学校提供各种咨询服务，为学校的足球队员提供专业的技术指导。

2010年，灵山学校被确立为北仑区足球特色项目唯一的训练基地。2010年开始，学校聘请曾是“大连实德”足球俱乐部的球员徐建峰作为足球教练，并组建了一支校足球队。2012年9月，学校又聘请了

一位足球教练，并组建了校园女子足球队。除教练员外，还吸收擅长足球的老师进教练组。如今，在灵山学校，每天都能看到一大群活跃在球场上的踢球的身影，他们拼

抢、传球、射门……不但熟练了足球技能，更训练了健康的体魄、顽强的意志。另外，学校还自编教材《快乐足球》，被评为北仑区优秀校本课程。
严小意 闻晓明